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A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklaiuacziok a kiadó 
hivatalhoz utasitandók.

Kéziratok viasza nem adatnak.

EI ő fizetési folté tele k.
Vidéken és Lévan házhoz küldve:

Egy cvre............................................. 5 frt kr.
llat bóra............................................. 2 írt 50 kr.

Elótizetéai pénzek pustautalványnyal is küldhetők.

ZZixd.Qtéaelr.
| Hirdetések: négyhasáhos petit sor egyszeri kíi/.lése rt 7 kr, 

kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr. iizetendv
* A nyiltterben: minden három hasábos garmond sor dija 2<) kr.

Bélyegdij inindc'i egyes beiktatásért 30 kr.
* Velünk összeköttetésben levő hirdető irodák, olóiiodoiuk, vág a
{ gyakori hirdetők tetőmön díjkedvezményben részesülnek.

Adakozások a lévai főgymnáziumra.
Legújabban adakoztak : Tóth Kálmán (Ar. Maróth) 

1 trt, Petykó Elek csp. plébános (Lj-Bánya) 2 fit, 
Dr. Lányi Benedek (Ar.-Maróth) 5 frt, Váradv Imre 
(Vcrebély) 4 frt, Kazy János képviselő gyiijtőivén 
(Budapest) 39 frt ; hozzá járultak : Kazy J. 5 frt, 
Gajzrágó Ferenez, Zeyk Dániel, Bornemisza Ádám, 
Molnár Viktor, Gál Jenő, Lónyay Sándor, Minorich 
Aurél, Lipovniezky Nándor, Grouian Dezső, Kosta- 
házy,..Odescaichy Gyula, Szilágyi Virgil, B. Béla, Sza- 
lay Ödön, D. Ansel Márton. Vizsolyi, Dr. Maiidéi 
Pál, Dr. Gál József, Szatmáry M, Justh György, 
Dániel Gábor, Jánossy János, Dr. Kosszivald István, 
Piaebi, Beöthy G rő, Szerb György, Simonyi. Amire- 
ánszky, Bende, Kissovits J. 1 —1 frttal, Latinovits 
Gábor és b. Wodjaner Albert (Budapest) 2—2 frttal. 
Szecsányi Kajetáu 5 frt, Braun Gyűl i (Budapest) 2 frt.

Összesen : 58 frt.
A multbéten kimutatott összeg: 24,453 frt. 75 kr

Legújabb összeg: 24,511 frt. 75 kr.

Nehány szó a gazdasági hitel­
egyletekről.

A löldtnivelés körében fölmerült azon je­
lenség, mely nemcsak megyénk, ele Magyar­
ország összes termelőit aggodalommal tölti el: 
a gabonának alacsony ára, méltán tereli figyel- 
műnket oda, hogy e fontos nemzetgazdasági 
kérdés megoldásával behatóan foglalkozunk.

A földrajzi fekvés, a talajviszonyok tűzik 
gazdálkodóink elé azon missziót, hogy mig a 
nyugat népeinél a gyáripar szerepel a produk­
tív termelés főtényezője gyanánt, — addig 
nálunk a földmivelés, álattenyésztés s ezzel 
rokon termelési ágak lépnek előtérbe, — ha 
másutt az ipar és kereskedelem jövedelme ké­
pezi a bevételek főforrását, nálunk a föld termő­
képességét kell okszerűen kiaknázni, -- mert 
ez képezi azon kincses bányát, melyben a föl­
fedezett ereket semmi esetre sem szabad ki­
apadni engedni. — Ebből nyer tápot nálunk 
a kereskedelem, innen nyeri főmozgató erőit 
az egész szervezet.

Ha tehát főiméi ülnek oly körülmények, 
melyek a gazda fáradozásainak sikerét veszé­
lyeztetik, — vizsgáljuk azon okokat, melyek ez 
aggasztó körülményeket előidézték, s ha meg­
leljük a baj fonását, annak megszüntetésén 
munkálkodjunk.

Lehet egyik, vagy másik gabonanemnek 
túltermelése, vagy a korábbi években nem ér­
tékesített készlet fölhalmozottsága azon ok, 
mely a gazda termékeinek árát igen alacsonyra 
szállítja, s e mellett még fontos tényező lehet 
azon verseny, melyet le keli győzni a termékeit 
elárusítani akaró gazdának akkor, midőn a 
piaczon más termelők készletével találkozik.

Ilyenkor, hogy meglevő termését, az elő­
állításra fordított anyag, — munka és idő 
értékén alul is ne legyen kénytelen elveszte­
getni. saját szükségleteinek s az njabb terme­
lés költségeinek fedezésére képes legyen, s a 
főutat tásnak alapját képező ingatlanon túladni 
ne kényszerüljön, — eleve kell gondoskodnunk 
azon helyzet megteremtéséről, mely földmive- 
lóinket versenyképesekké teszi, -- őket arra 
képesíti, hogy a konkurrenczia által fölvert 
hullámok csapásait, kiállják a nélkül, 'IfOgy 
a megélhetés küzdelmei által nyomatva, magát 
a tőkét kénytelcnitfetnének elidegeníteni, — s 
igy azon lejtőre lépni, melyen már is oly sok 
birtok lön elkótyavetyélve.

i
i

Ezen helyzet megteremtésében pedig igen 
fontos kérdés a mezőgazdasági hitelszövetkeze­
tek megalakítása.

Igaz, hogy a hitel maga, közvetlenül nem 
idéz elő tőkeszaporulatot, de azért tagadni 
mégsem lehet, hogy jól rendezett hitelviszonyok 
a termelésnek előmozdítására, s ezáltal közvetve 
a vagyonosaiig gyarapodására jótékony befo­
lyással vannak, mert a tőkék forgását előmoz 
ditják, a kölcsönt olcsóbbá teszik, s igy, ha 
a hi.el épen a földbirtokos és földmivelő osz­
tály érdekében rendeztetik. lehetővé teszi a 
belterjesebb és okszerűbb termelést. — s a 
gazda, ki most termését nem értékesítheti, 
létesíthet oly beruházásokat, melyek hasznosan 
gyümölcsözők lesznek.

Csak a mezőgazdasági hitelszövetkezetek 
álalános elterjedése azon mód, mely visszaállítja 
a földbirtoknak azon jelentőségét és értékét, 
melyre az hazánkban lnvatva

Tehát a földbirtokos és 
hozhatja 

fölfogott I 
kifejezője is 
érdekében nyúlok ezúttal 
i icgyénken átfolyó Garain , 

inomlliatnók,

van.
; földmivelő 
csak létre 

érdé Keiknek 
leend. 
nyúlok•7

tálynak egyesülése 
intézetet, mely jól 
szersmind korszerű

Azon ősz. tál) 
toliamhoz, mely a 
Zsitva termékeny völgyeit lakva, 
egészben földmivcléssel foglalkozik.

Ha a mezőgazdasági hitelegylet össze; 
tagjai korlátlan felelősségű szövetkezetté alakul­
nak, birtokukkal kezességet vállalnak, — s a 
tőkepénzes, vagy pénzintézet és a kölcsönre 
szoruló egyleti tag között a közbenjáró sze­
repet teljesitik, úgy, hogy a kölcsönvevő ré­
szére az egylet veszi löl a pénzt a tőkepénzes­
től, s ennek a kölcsönvett, összeg fejében kama­
tozó, s a hitelszövetkezet nevére szóló 
zálogleveleket ád, — vagy pedig a kölcsönre 
szorulónak e zálogleveleket kiadja, hogy ez 
magának a tőkepénzestől azokra pénzt szerez 
hét, — biztosíthatja a gazda önállóságát.

A szövetkezetre magára biztosításul szol­
gálhat, ha minden kölcsönvevőnek legföljebb 
jószága értékének fele, vagy kétharmad részéig 
terjedő hitel adatik, — hogy a birtok árának 
esetleges leszállása által maga az egylet ne 
károsodjék.

Hogy magit a tőkepénzes ne legie.u kitéve 
azon kényszer helyzetnek, hogy hosszú időre 
köti le pénzét s maga a szövetkezet is könnyen 

, — engedtessék meg a 
kölcsönadónak a tőke miu- 

s még e mellett a zálog­
mi által az jo-
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ki a záloglevelek birtokosa; 
azonban a hitelszövetkezet a tőkét 
föl nem mondhatja, s ha a
— a szövetkezet 
tőkepénzc mél

1
I juthasson kölcsönhöz, 

záloglevelekben a
I denkori fölmondása, s u.vö 

leveleknek elárusithatása, - 
gosittatik föl a kölcsönutáni kamatok fölvételére, 

ezzel szemben 
adosána k 

hitelező fölmotid, 
a tőkét más pénzintézet, vagy 

fidvenni tartoznék. Időszakon­
kénti kisorsolás m án a kibocsájtutt záloglevelek 
beválthatók.

A ga 
nak legyen 
tagoktól 
behajtsa ; 
és földmivelő 
alakult, szövetkezet, — ha egyik, vagy másik 
tagja elemi csapások, -agy balesetek által a 
kamatfizetésben akadály oztatik, — neki hala­
dékot adhat, mig ellenben, ha jövedelmeit in-

pizdaság. hiíelszö vet kezet igazgatósága- 
föladata az, hogy az adós egyleti 
kamatokat határozott időpontban 

miután azonban a földbirtokos 
osztály helyzetének javítására 

egyik.

. r , 1
dokolatlanul pazarolja, vagy a jószágot rongálja. |

I
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— a birtok a szövetkezet részéről, a szükség­
hez képest zár alá vehető, vagy épen árverés 
utján értékesíthető legyen.

Ha ezt kutáu elgondoljuk, hogy ily hitel­
szövetkezetek a tőkepénzes, vagy hitelintézetek­
nek kétségtelenül nagyobb biztosítékot nyúj­
tanak, mint az egyes kölcsönvevő, — be kell 
vallanunk, hogy általuk a hitel szilárdabb 
alapra lesz fektetve s igy a gazda olcsóbb 
kölcsönhöz juthat; — s ha maga a szövetkezet 
valamivel magasabb kamatot követei adós tag­
jaitól. mint a melyet ó tartozik fizetni a tőke­
pénzesnek, — meg azt is megállapíthatja, hogy 
a tőkék törlesztése ezen mérsékelten magasabb 
kamat többletéből eszközöltessék, — s ennek 
áldása a földbirtokra, a gazdára bizonyosan 
meghozza üdvös jótéteményét.

Csak ily hitelszövetkezetek alakítása mel­
lett nem kell féltenünk gazdáinkat, hogy . z 

i uzsora örvényébe merülnek, s ha ezen szövet- 
! kezetek áldásait élvezi népünk, - eltörölhetjük 
i bátran az uzsora törvényt s akkoi- csakugyan 

nyílt homlokkal hirdethetjük, hogy nemzetünk 
már a műveltségnek, gazdáink pedig az öntu­
dat nak azon fokára emelkedtek, hogy a kamat 
maximumnak törvényáltali meghatározására ha­
zánkban már szükség nincs

I’orosz-Szilézia bölcsője a földbirtok! hitel­
szövetkezeteknek, onnan terjedt az el Német­
országnak egész északnyugatéin csak azért, trió i 
jótékony hatásaival nem sokáig késett a tol ' 
birtok valódi becsét megállapítani.

Csakis az ilynemű hitelszövetkezetek bír­
nak értékkel a kisbirtokosokra nézve; nem 
pedig az itt-oft megalakult kölcsönközveiitő 
,előleg egyesületek", melyek ezideig úgyszól­
ván szenzáljai a .,Kis birtokosok —-, vagy 
egyéb pénz intézeteknek.

Ily mezőgazdasági hitelszövetkezetet ala­
kítsunk mi is megyénkben, s annak fiókegyieteit 
akár azonnal, — akár a kezdet stádiumának 
befejezése ultin, állítsuk föl megyénknek azon 
nagyobb forgalmat föltüntető városaiban es 
helyein, melyek a földbirtok és termelés gócz- 
pontjai gyanánt jelentkeznek.*)

Dr. HALASY KÁLMÁN.
*) Mi a Barsmegyci gazdasági egyesület iniezia- 

tivájára alakult előleg egyesületek keletkezésénél, már 
kifejezést adtunk abbeli nézetünknek: hogy a földbir­
tok semmiféle hitelt nem bir meg, sőt földbirtokot sa­
ját tőke-járulék nélkül kezelni kellő haszonnal nem is 
képzelünk tért adunk mindamellett igen szívesen e mo­
dern eszme fejtegetésére, s adandó alkalommal bőveb­
ben is kifejijiik erre vonatkozólag nézeteinkéi — Szerk.

KÖZÜGY.
A gazdasági m i n 1 s z t e r remiéie- 

tet intézett a városi hatósághoz, miszerént a fogadó, 
vendéglő, korcsma, sörház, páliukaniérés káveház. és 
kávémérés, továbbá a zsibáruskodás, a foglalkozást 
közvetítő és cselédszerző üzletek, a kéméuysöprés a 
társaskocsi és bérkocsi-iparok, szóval az. cngegéJy ala 
< ső iparok tárgyában t. évi november hó 21-eig sza­
bályrendeletet alkosson. 11a azonban az itt fölsorolt 
iparok valamelyike a város területen ez idő szerem 
nem gyakoroltatnék - mint a miniszteri rendelei meg­
jegyzi — ez esetben erre szabályrendelet nem alku 
tandó, de be kell jelenteni a megyéhez hogy az. ille­
tő iparág nem gyakoroltatván, szabályrendelet a ti..fá­
sának szüksége nem forog fönn. Ugyanezen rendelet 
megemlíti végül, hogy mig az engedélyhez kötött ipa. 
ágakra vonatkozó szabályrendelet jóváhagyva nem les 
az ideig ezen iparok tízesére iparengedély cgyáilala- 
nem adható.



Magyarország földállaga.
A hazánkban bevégzett kataszteri munkálatok 

alapján nem lesz érdektelen földstatisztikánk hivatalos 
megállapításával s ennek alapján Magyarország föld­
állagával megismerkedni.

Fényes Elek statisztikai becslései Bzerint Magyar­
országnak összes földterülete 46,796,426 holdra rúgott. 
Ezen adatok elismerése méltó megerősítést nyertek a 
telekadóprovizórium behozatala ezéljából eszközölt föl­
vételek által, melyek szerént a művelés alá vett fold 
kiterjedése 38,872, 123 hold, a műveletlenül hagyotté 
pedig 7.583,777 hold s igy e kettő együttvéve 46,455,900 
hotd volt.

Az ötvenes években fölvett kataszter Magyaror­
szágon 47,133,378 hold termő és 8, 871,022 hold ter­
méketlen földet talált.

A legújabb kataszteri fölmérés szerént pedig az 
országos statisztika hivatala a termőföldeket 51.293,921 
holdban, a műveletlenül levőket pedig 4,515,113 hol 
dban mutatja ki, tehát az ötvenes évek óta a termelés 
alá vett föld kiterjedése 6.257,755 holddal, azaz majd 
uem 11%-al növekedett, jjvagyis a folyton emelkedő 
földművelés a legutóbbi 30 év alatt625 négyszög mért­
föld uj földet vett művelés alá.

A legújabb kataszteri felmérések adatai szerint 
a kttlömbözö földnemek viszonyai következőleg ala­
kulnak: Szántóföld: 22.397,792 hold. Szőlő: 739,480 
hold. Rétek és kertek : 6.706,979 hold. Legelők: 
7.496,550 hold. Erdők: 15. 807.136 hold. Nádas: 
161.384 hold. Vagyis négyszögü mértföldekben: Szán­
tóföldek: 2239. Szőlők : 73. Rétek és kertek: 670. 
Legelők: í49. Erdők: 1586. , E—r.

A jó ügy érdekében.
Léva, októberhó 22-éu 1884.

Miután tek. Szerkesztő úr ismeri a toliforgatás 
iránti anthipathiámat, bizonynyal elcsodákozik, hogy 
nagyrabeesült lapja számára tőlem is kap közleményt.

Tudom, hogy valami hetedhét országra szóló hirt 
vár: pedig hát sem a pisai dőlő torony nem dőlt le, 
sem a lévai magistrátussal nem szövetkezett a kegyes 
patronatus a Léván hiányzó torony fölépítésére. — 
Egyik alkalmi látogatásom alkalmával véletlenül szer­
zett tapasztalásomról óhajtók rövid tudósítást hozni 
m. t. olvasói számára, és pedig a verebélyi 
tanügyi állapotokról, — a mit a közjó érdekében ön­
zetlenül cselekedvén, úgy adom elő a dolgot, amint 
azt hallottam.

E bó elején átutazás-közben egy régenlátott ba­
rátomhoz szálván, társalgás közben gyermekeivel is 
Bzóba ereszkedve, kérdezém tőlük: járnak-e iskolába? 
tudnak-e Írni, olvasni stb. ? — Azt kaptam válaszul, 
hogy nem járnak iskolába, hanem magántanitásban i 
részesülnek egy zsidótanitó által!

Hogyan és honnan van az.'? Talán nem képesek I 
versenyezni a verebélyi kath. tanítók a zsidótanitókkal ? 
_  Vagy tán meghasonlás történt közietek és a kath. 
tanítók között? — Barátom elcsodálkozván megbotrán­
kozásomon az ő sajátos nyugalmával azt feleié nekem : 

Ez csak a ké nyszerhelyzetnek tudandó be;

ínért — úgymond — ki vehetne nekem azt rossz 
néven, hogy gyermekeimet sem a t u 1 t ö m ö t t 
kathoíikus iskolába, sem pedig az inkább kamrához, 
mint iskolához hasonlító zsidó-iskolába nem küldöm; 
_  Hogy pedig gyermekeimet zsidóra bíztam, az is 
csak azért történt; mert a két-katholikus tanítót Há­
lámnál hamarább elfoglalták mások, és tudnod ke 
azt is, hogy Verebelyen 240—60 tauköteles közül 
körülbelül 200 iskolát látogató gyermek tanítását csu­
pán 2 tanító végzi! — Ezektől tehát nem is lehet 
követelni, hogy több magáu-tanorát is vállaljanak.

Látod barátom, folytatá beszédét — igy jutott 
házamba zsidó-tanító, és ily kényszerhelyzetben többen 
is vagyunk itt.

Mig valami kedvező fordulat nem all be a hely­
beli tanügyi viszonyokban, addig be kell érnünk a 
s t a t u B-q u o V a l.“

Csakhogy méltán fáj az nekünk, hogy ma sem­
mivel sem jobbak Verebély tanügyi viszonyai, mint 
valának 1848 előtt!!! — Ki ennek oka? kerdem — 
Barátom rámutatott; — de én e helyen kíméletből 
elhallgatom az érintett neveket., csupán azon véle­
ményemnek bátorkodom nyílt kifejezést adni. „hogy 
Verebély nemcsak megérdemlené, hogy tanügyi vi­
szonyai megjavuljanak, hanem erre szorosan veve 
égető szüksége is van!"

Hogy miképen lehetne a javulást elérni, azt az 
illetők, kikre a tauügy bízva van, nagyon jól tudják. 
— Azt is tudjuk, hogy e ezéi elérésére szükséges esz­
közök kezeikben vannak s hogy még egy 111. vagy 
esetleg IV. osztály fölállítása is sokkal könynyebben 
menne itt, miut sok más községben, — de hát: hiány­
zik a jóakarat; s ahol ez nincs, ott uincs ha­
ladás. (

Szabad-e ennek jövőben is igy maradni ? (E kér­
désre feleljenek azok, kik a múlt szamunkban közölt, 
parányi lélckszámmal biró Ovár község nemes példá­
ján lelkesülni nem képesek. — Szerk.) A edereino.

Különféle k.
— A Barsinegyei Hírlap mull számában szerkesz­

tőségünk személyére vonatkozólag egy oly közlemény 
jelent meg, mely a tisztesség hatarat messze túlszár­
nyalja, s indokolatlanul megtámadja egyéni becsületün­
ket; mi e téren laptársunkat ne n követhetjük, a köz­
lemény Írójához méltó fegyvert forgatni nem akarunk. 
Azonban úgy az Írói tisztesség megóvása szempontjá­
ból, mint saját becsületünk védelmére kötelességünk­
nek tartjuk: a Barsinegyei Hírlap szerkesztősége —, 
illetőleg a közlemény írója ellen a törvényes eljárás 
utján keresni orvoslatot.

— A vetés úgy Ba.s , miut Houtvármegye terü­
letén legnagyobb részben be vau fejezve, a korai 
vetések a száraz nyarak után itt-ott röges földbe estek, 
a későbbieknél már az esők folytán a földet porha­
nyóbbá lehetett tenni s igy ez utóbbiban a vetés 
arányosabb; de átalán szépnek mondható mindenütt, 

s e hét pár napi melege a Garani- és Zsitva-völgy 
mélyebb fekvésű, vizenyős talajára is kedvezőleg hatott.

Az ipolysági vasút kiépítésének előmozdítása 
ezéljából, mint annak idején közöltük is 50,000 frtot 
ajánlott meg Hontniegye törvényhatósága E tekintélyes 
összeg egy része már fedezve van ; a hiányzó 28,000 frtot 
pedig — mint értesülünk — az ipolysági takaréktár 
6 %-os kamatra ajánlja föl a megyei törvényhatósá- 
uak; ha ugyanis c fedezetlen összeg az érdekeltsé- 
által, vagy más utón beszerezhető nem volna.

— Hymen. Pólya Andor solymosi földbirtokos 
október hó 18-án vezette oltárhoz Farkas Lajos 
zseniben lakos kedves leányát, Elzát. Násznagyok 
voltak Podhorszky György, kir. tanácsos és 
terényi földbirtokos, L a k n e r László lévai urad 
számtarló; vőfélyek: 11 a j dji_Kálmán és L u k ác s 
György. — Öröm és boldogság koszoruzza frigyüket!

— A szüretre vonatkozólag Verebély és vidéke 
szőlősgazdáinak tapasztalata nyomán vesszük : hogy 
e vidéknek mennyiségre nézve közép-, minőségre 
nézve pedig jó bor termése volt. Szedés után 7—8-ad 
napra indult a must forrni, amiből a vinczellérek erős 
bort jósolnak.— Ara a mustnak Léva s Verebély vi­
dékén hektoliterenként 7—10 frt között váltakozik. 
Ez még nem irányadó a bor arára nézve, mivel a 
must értékét kiforrás előtt meghatározni nehéz, most 
csak az árus iránti bizalom emeli a must árakat.

— A katonai ellenőrzési szemle a cs. kir. 26. 
sz. gyalogezred részéről Léván, f. hó 20-án tartatott 
meg, melyre a lévai illetőségű szabadságolt és tarta 
lékos katonákból idézve volt 70 fő, kik közül meg­
jelent 39, igazolt távol 30, igazolatlan távol maradt 1. 
— Ugyan e napon megtartott ellenőrzési szemlén, 
más megye, — illetve község és ezredbeli idegtű 
katona jelentkezett, és pedig: a 26. számú gyalog 
ezredből 49, a 25. számú gyalogezredből 1, a 12. 
számú gyalogezredből 7, a 71. számú gyalogezredből 
4, a 72. számú gyai. ezredből 4, a 76. számú gyal. 
ezredből 3, a 19. számú gyal. ezredből 1, a 4. szánni 
gyal. ezredből 1, a 44. számú gyal. ezredből 1, 
Összesen 71 fő. A m. kir. 61. szánni honvéd zászlóalj 
részéről az ellenőrzési szemle f. hó 23-án tartatott 
meg a honvéd laktanyában, melyre a lévai illetőségű 
honvédekből idézve volt 29, kik közül megjelent 12, 
igazolt távollevő 13, igazolatlan távol maradt 4.

— A szégyen érzet üldözte a halálba T om a sü­
víts János, zsitvaujfalusi, Léván szolgálatban le 
vő, 18 éves urasági inast, ki hátrahagyott levelében 
bevallja, hogy lopást követett el s fél ennek következ­
ményeitől. A szerencsétlen vízzel töltött pisztolylyal 
olta ki életet.

— Huutinegyéhői Írják, hogy a szobányi tanító 
széles körben ismert., kedves müveit leánya, Orosházi 
Karolin szivén lőtte magát, mivel atyja nem engedte, 
hogy postakezeiő k-gyen. — Részint az oktalan szigor, 
részint s legtöbbször a gyermek-nevelés hiányai: a 
s z i v - k é p z é s, a v a 1 1 á s-e r k ö 1 e s elhanya­
golása képezi a mindinkább terjedő öngyilkosság 
alapokat. Jó szülők és tanítók pótoljátok e hiányé 
kát ! li pedig ifjak ne az indulat első hevében 

Tárcza.
Halottak napján.

i Elégia.)
Csöii'ltR silók között tolongó, tarka nép 
Előttem oly bizarr szatíra, iurcna kép ! 
Horpadt hantok fölött mosolygó lány alak, 
Porló, férges kebel lelkes ifjak alatt . . .
A becsület hősén nincs Nemmi eiri jel,
A mely csak egy nevet, betilt árulna el ;
8 a bűn szép virágán, kit vad szenvedélye 
Tört le és sodort a sötét síri melybe, 
Márvány angyal zekog, sírjára borulva, 
Mintha ai egekből száműzetett volna ; 
Jbizsatíizér ölel keresztet, oszlopot 
S neve körül tarka, kék, veres láng lobog. 
Elbervsd a rózsa titkon, elhagyottan,
8 a láng, miut emléke, halványul, kilobban . . .

*
A mit te alkotál, dicső arany tavasz,
Mind ely fonnyadt, sápadt, oly búsan hervad az : 
Mosolygó zöld levél, ébresztő madárdall, 
Mimi eltűnt a forró, fényes napsugárral, 
8 mit az élet-tavasz alkotott dicsőén,
Mind ott porlik némán, hideg, nedves földben . . 
Szerelmes szív kéje, őrítő bánata ;
Gyönyör, melytől ittas boldog, ifjú anya; 
Küzdő hős szent heve, melytől lázban égé ; 
Bánatos költőnek gyilkos ihlettsége ;
Szenvedély, mely hitet, üdvöt lábbal tipor :
Mind oly csöndes, néma . . . egy kis maroknyi p o r. 
„8 e m in i“-vel végződik minden ölet regény — 
Ezt tanultam én a halottak ünnepén.

*
A lét egy czéltalan alarczos küzdelem ;
Sújtunk jobbra, balra, siijtalunk szüntelen 
S ha már kimerülve, szer sebbel lepve 
A szív nyugalomért, békeért epedne: 
Megjelen a csontváz, a kitől úgy félnek, 
A ki fejedelme ama örök éjnek. 
Hol összefoly mind, mi pokol’, mi égi; 
Megjelen, s az álezát kaczagva letépi 
S a kimerült harezos haldokolva látja, 
Hogy kit ellennek vélt, mind legjobb barátja 
Nem ölik már egymást, feküsznek hallgatag, 
Fénytelen a vad szem, néma átkos ajak, 
Együtt ünnepel mind, dúsgazdag és szegény 
Ama szörnyű csontváz diadal ünnepén.«
Hallgass el képzelmem... ne fess ilyen képet 
Jó szüleim csöndes sirhalmához lépek. 
Átkos gondolatok . . . hagyjatok, menjetek ! 
Ne fertőzzétek be e drága, szent helyet, 
Hová fájó lelkem mindég mák visszatér, 
Tövis koronáz tár, vagy örökzöld babér —

Őszi ködön által alkonyi pír reszket,
Arauynyal borítva hideg kőkeresztet.
Szoborként térdelek két porló szív felett.
Mely még oda lent is oh érzem, úgy szeret. —
Hit, remény visszatér fájó, bús szivembe....
8 távol csengő harang súgja esti csendbe :
„Az élet; regénye nem a sírnál szűnt meg
Eljön még a fóltámadás, a diadal ünnep !....“

Roiuváiy Károly.

Falusi karikatúrák.
— A mi szatócsunk. —

Weiustangel Móricz volua a valódi neve, mind­
azonáltal nem igy hívják, bánéin Vastengőlős Iczik- 
nek, pedig a jámbornak még »zekerc sem volt soha 
vastengelyes.

De hát voltaképen mért is hívják Vastengőlős 
Icziknck, mikor Weinstangel Móricz a neve?!

Azért, mert falun a nem magyar neveket, azon­
nal. minden belügyminiszteri engedély nélkül is meg- 
magyarositják, az illető tulajdonos akár akarja, akár 
nem. — Így lett aztán Weinstangel-ből Vastengőlős, 
Sptizer-ből 1‘eczér, Mittelruanu-ból Mitugrász stb.

Úgy néz ki ez a mi Vasteugölösünk, mint a kit 
' a pusztábani bujdosás megsanyargatott. Ha Abrabáin 

meglátná nem merné eltagadni, hogy famíliája, pedig 
az a maga idejében gazdag izraelita volt. Hosszú 
őszbevegyiilö szakái, jól táplált keleti orr, apró szürke 
örökké mozgó szemek, sűrű összenőtt vörösbe játszó 
szemöldök, mind oly ismertető jelei, hogy első pilla­
natra a szó szoros értelmében felismerjük benne a je­
lenlegi szatócsok és a milliomosok öregapját.

Egy másfél krajezáros sípon kezdte meg ez előtt 
10 évvel, s most mar a rongyok végvásznakká ala­
kultak át, s a batyu helyett egy szatócs üzlete van, 
s abban sok mindent lehet kapni a '/» kros portéká­
tól fölfelé, az igaz, hogy csak 100 °/,-ra dolgozik, de 
falun ez is elég és nem sajnálom tőle, mert 11 tagú 
családjával falun máskép nem élhet meg.

Hitelez, ad, vesz, mindent a világon. Boltjában 
a tojás együtt van a sáfránynyal, az eezet a pálinkával, 
a víz a spirituszszal. — Az a jó szokása, külön 
ben megvan, hogy ha egyet törül, kettőt okvetlen 
fölir, s mire az év vége felé János gazdával leszámol, 
a jámbor, együgyü adósnak minden haja szála az. ég­
nek mered n szörnyű számokra. A szatócs számol 
8 meg 8 az 18 meg 8 az 28; s az egykori iskolakerülő, most

pedig kortes-lével táplálkozó munkátlan, kék mándlii 
polgártárs fülét vakarva, fizet, még bir.

Eredeti mulatság, látni és hallani a mi sza­
tócsunkat, mikor elad, vagy vesz valamit. — Olyan 
szegény, olyan koldus akkor, szinte úgy könyörgi cl 

' a gazdától egy évi búzatermését, de ha ő ád cl va­
lamit, oly nyugodtan pörög a nyelve, hogy minden sza- 

i vát igaznak hiszed. A mit megakar venni, mind nem 
ér annyit, a mennyit ád értté, csak jó barátságból teszi, 
hanem a mit ő elad, az mind finom és olcsó, ezt is 
jó barátságból adja oda, s csak János gazdának, más­
nak a világért sem. — Az ő mértékje mindig jó, 
igazolja a példabeszéd; „megvan, mint a szatócs fontja 
három fertály."

Szép vagyona van kivált kötelezvényekben, de 
arról édes keveset tud mindenki: az étkezésén ugyan 
nem látszik meg, de meg a felesége sem jár selyem 
viganóba. Mindazonáltal annyit tudok róla, hogy job 
bán á!l, miut sok pár-száz holdas köznemes, mert au- 
uak be vau táblázva szép összegig a vagyona, s ha 
jól tudom, a mi szatócsunknak is van rajta egypár 
ezer írtja,

Fia is van neki, a Salamon Pesten jogász, s 
aligha uem lesz belőle ügyvéd, mert annak, indult, 
mindég kitünően vizsgáz. A jogászok Vi-ede már a 
zsebében van; mivel ö nem fogad a lófuttatáson, de 
meg a biliárd mellett sem igen virrad meg, mint a 
jó szomszéd fia, Baglyasi Elemér, llja ö nem vesz 
plajbász lábai közé kikölcsönzött fiakker párát, hogy 
azt gondolja, miszerént ő most sportmaun, hanem 
a helyett tanul, tanulja a kenyérkereset titkát.

Alázatos is a mi Vastengölösünk, azt hinnéd, 
hogy vizet sem tud zavarni, azonban próbáld csak 
elszámitaui egy árva krajezárját, majd fölnyitja a 

i száját úgy, hogy kamatostól adod neki vissza, csak 
hogy ne beszéljen.

Kilátásunk van rá, hogy 10 év alatt a félfalu 
I Vastengölösé lesz, hanem azért gyalog jár, mert a 

lovaknak sok takarmány kell, s a fatengelyes szekér 
nagyon rázós; meg hisz Matusalem nem járt kocsin, 
milyen soká élt mégis. A mi embereink azt tartják, 

j gyalog-járás a hosszú életűek titka
Bizony, ha igy haladunk, 10 év alatt Iczik a 

bőrünkből csinál a lovainak hámot és mi: nekem ugi 
tetszik, mintha megérdemelnénk

Szecsódi.



kérjetek tanácsot magatoktól ; hanem legyetek türel­
mesek s a munkában keressetek erőt, mely fentart 
benneteket az életnek! Az idő behegeszti a szenve­
dések legmélyebb sebét is ; gyáva az, ki az életterhét 
elbírni nem képes !

— Egy érdekes kérdés merült tol Léván 
Deutseli Mihályné eltemetése körül; az illető ugyanis 
10—12 év előtt az izr. vallásról áttért a katliolikus 
hitre. De terhesnek találván a menyecske első kath. 
vallásit férjével a házasság rózsalánczait, elvált tőle s 
1880-ban Bécsben (egy fölmutatott hatósági bizo­
nyítvány állítása szerént) ismét visszatért az izraelita 
vallásra s egybe kelt a most megszomorodott hason 
vallásit férjével. A kath. pap saját hívének vallotta, 
a rabbi hivatkozva az áttérést igazoló bizonyítványra, 
követelte a jussát. Végre a polgármesteri hivatal a 
lajtántuli törvények respektálása szempontjából, a leg­
utóbb történt vallásváltoztatás alapjait a rabbinak 
ítélte az eltemetési jogot.—Nálunk a kánonjog alapján
— ha jól tudjuk — keresztény az izr. vallást uem ve­
heti föl; vájjon igy vau-e ez Ausztriában is ?; ha igen : 
ez esetben Deutschnét a törvény értelmében kath. val- 
lásuuak kell tekinteni.

— A vigyázatlanság következménye. Béres 
Andrásáé, lévai lakos szokás szerént boltba szaladt, 
hátrahagyva fölügyelet nélkül l eves kisdedét; mire 
visszajött, gyermekét a beszabadult malaczok által 
összcmarczaugolva találta. Szolgáljon ez intő például 
a gondatlan anyáknak és fölügyelőknek !

— Gróf Teleky .Sándor szomszédja. Pompás 
auekdottát beszél el az örökké ifjú Teleky Sándor 
gróf a „Magyar Sálon" most megjelent novemberi 
számában. „Van nekem — úgymond — egy unalmas 
szomszédom, mindig akkor jön a nyakamra, mikor legtöbb 
dolgom vau. Úgy látszik, jól tölti az időt velem, mert 
alig tudok tőle menekülni, ivét nagy fogyatkozása van: 
mindig kérdez, miut egy vizsgáló biró és kiváncsi, 
mint egy macska. Mikor a „Consummatum est“-et ki­
állították Parisban, irtain Munkácsyuak és kértem, 
szíveskednék nekem egy fényképet küldeni, hogy le­
gyen fogalmam a kép kompozieziójáról. Válaszában 
azt Írja : nem kiildbetck neked fényképet, mert nincsen 
és addig nem is lesz, mig az aczélkarcz el nem készül, 
de hogy fogalmad legyen, ide krikszlirozom. Majd ki­
ugrottam bőrömből örömömben. Az unalmas szomszéd 
nálam volt, látván szememben örömemet, szokott kí­
váncsiságával kérdi: „Kitől kapott levelet?" — 
„Munkáesytól." — „Páriából ?“ — „Parisból" — „Sza­
bad látnom ?„ — „Tessék." — „Ez az ő írása?" — 
„Az övé." — „És ez a rajz?" — „Az is!" — „Na 
kérem alásan az én Jóska fiam szebben rajzol és az 
Írását nem is lehet összehasonlítani a Munkácsyéval."
— Ezt a sajátkezű vázlatát és sajátkezű Írását a 
mesternek közli a „Magyar Sálon" novemberi füzete, 
mely Munkácsinak van szentelve. Közli a mester 
összes híres festményeit, szülőházát, színes arczképét 
és ir róla Jókai, gróf Teleky Sándor, Tclepy Károly, 
Pataky László, Szaua Tamás.

— Födött czii-kúszunk lesz. Nyitráról Könyöt. a 
rencz czirkusz egyik, volt lovaglója Lévára érkezett. A 
társulatról a N y i t r a i Lapok teljes elismeréssel 
szólnak. Ajánljuk az érdeklődő közönség figyelmébe.

— Rövid hitek.— Időjárás : A jövőhétre 
atalában csendes derülést várhatni, északkeleten helyen­
ként éjjel dérrel.— lj honvédelmi miniszter. Őfelsége bá­
ró Felié r v áry Géza államtitkárt nevezte ki honvédelmi 
miniszterré. — A Ifuna szabályozása 17 millió írtban 
van előirányozva. A munkálat 12 év alatt lesz keresztül 
vive, melyet a jövő évben 600,000 frtal kezdenek 
meg — Sarait Bernhardt a híres franczia színésznő 
aggasztólag megbetegedett, némely hir szerént meg is 
téboiyodott; betegségének oka: Richeyin költő, — ki 
miatt Sarait Bernhardt férjétő Damalától is elvált
— ott hagyta a szeszélyes, szenvedélyes művésznőt.
— József l'őherczeg Őfensége, mint az alcsúthi tűz­
oltóság főparancsnoka a napokban Alcsuthtól “/« órá­
nyira fekvő Szaár községben támadt tűznél szokása 
szerént ő maga vezényelt; az az oltási munkálat 11 
órától reggeli 7 óráig tartott, az erős, hidegszél éjíél- 
után esővel vegyülve nagyon zavarta az oltási műve­
letet s ugyancsak megpróbálta a legénységet — derek, 
fenséges vezérével együtt. — A villany világítást Te­
mesváron egy angol társulat kellő garancziája mellett 
hajlandók alkalmazásba venni a próba világításra 
15 nap van kitűzve, 731 lámpáért 29,000 frtot tizet 
a város — Az a hir kering, hogy S z i 1 ágyi De­
zsőt közelebb kinevezik igazságügyi miniszternek s 
ez esetben P a u I e r a kúria elnökévé lesz — 
Londonban a radikálisok politikai partja egy igen lá­
togatott népgyiilést tartott (100,000 ember vett benne 
részt,) melynek czélja volt: tüntetni a felsőház eltör­
lése mellett. — A jövő évi farsang teljes hat liétáj 
fog tartani (január 4-től febr. 17-éig.i Élég idő lesz 
tehát kézfogóra lakodalomra, tánezra, unalomra, bosz- 
szankodásra és szánilalizetésckre is. — Blaskovits 
Ernő lovai az idén 54,000 frtot nyertek. — A váczi 
püspöki erdőben oly vaddisznót lőttek, melynek színe 
piszkos fehér, s foltokkal volt tarkázva. — A Sfinbe 
ry-féle hajdú-böszörményi 6000 holdas birtokot C'sá- 
voiszky az „Egyetértés" szerkesztője vette meg 310,000 
írtért. Az országgyűlésen hosszas vita folyt a fel­
irati javaslat körül ; 441 igazolt képviselő közül igen­
nel szavazott 195, nemmel 133, távol maradt 112. 
A kormány többsége ez alkalommal 62 volt. — Bel­
giumban a községi képviselő választások a.kaiméval 
a liberálisok tért nyertek s erre a király a konzer­
vatívok ellenzése daczára velük érintkezésbe lépett 
s Bcrnacr elnöksége mellett uj minisztériumot alakí­
tott. _ A földhitelintézet 50,000 fitos nyereményét 
egy brodyi szegény, fiatal jegyes pár közös lózzal 

nyerte meg. — Boldog város. Athénben 84,906 lakos 
között 48,246 férfi és csak 37,660 nő vau. Ott kapós 
ám a leány! — A delegáczió Budapesten már össze­
állt, a tárgyalás alá vett közös költség 126 millió 
forintban van előirányozva. — Az országgyűlés pedig 
november 22-ig szünetel. — Az országos kiállításon 
72 épület lesz, és pedig 42 nagyobb és 30 kisebb 
pavilon. — Honti dicsőség. A m.-szigeti udvari pavi­
lont Gregerseu G. ezég készíti, (a vállakozó 
houtmegyei származású.) — Munkácsy Mihály az uj 
országház’számárakét képet fest, egyik: „Szent István 
király törvényhozói működését az ország rendéi között" 
tünteti fel, a másik : valószínűleg Mátyás király idejé­
ből lesz merítve.

Apróságok.
Megtiszteltetés. — Két iskolaszéki tag állított be a fa­

lusi iskolába A tanító javában foglalkozván, későn vette észre a 
belépőket. „Engedőimet kérek, bizony nem is vettem észre önö­
ket. Tessék lcülni|!w J>e hová?, csak most veszi észre a tanító, kegy 
csak egyetlen rozzant székkel rendelkezik. — „Miska, Sanyi! 
hozzátok ide a szamárpadot!“ Segített magán a tanító.

Közgazdaság.
Patkolás patkószög nélkül.

Egyesek már régen törték azon fejüket, miként 
lehetne a lovat megpatkolni—a nélkül, hogy a patába 
szöget verjenek? Számos meghiúsult kísérlet után vég- 

I re egy berlini ezéguek .sikerült a kérdést megoldani.
E ezég oly patkókat készít, melyeknek alsó lapja 

kivájt árkocskával bir, melybe szögi) lkak vaunak ki­
fúrva. A patkó megerősítéséhez szükséges szög egyik 
vége kampós és a pata külső falába akasztatik, a má­
sik vége a patkó szöglyukán keresztül huzatik és a 
kivájlási koczkába mélyesztetik. Ezen vasalásnak a 
következő jó oldalai vannak : ily patkó fölvorcssel a 
lovat megnyilalni, a szöget az eluveu húsba beverni 
nőin lehet, mivel a patahegyfalába a fúró segélyével 
csakis egy bizonyos mélységig lehet lj .lkat fúrni. E 
kampós szög alkalmazásával egyszersmind jó karban 
tarthatjuk magát a patát is, mivel sohasem jutván a 
patába szög, az nem rongyolódik szét, a kampós szö­
get pedig a körülményekhez képest u patafalon 
magasabbra akaszthatj k, sőt e szögeket uj vasalás­
kor ugyanabba a lyukba is akaszthatjuk, mint a me­
lyikben az döbbeni vasaláskor volt, miáltal teljesen 
elejét vesszük az úgynevezett üres fal képződésnek. —

A szögek a legerősebb vasból készíttettek, a pat­
kó pedig a mellett, hogy szintén kitűnő vasból készült 
még kipárnázott is, amenyiben a pata és a patkó [ 
közé egy ruganyos szövetet szoktak alkalmazni, miál- ! 
tál a ló járása még kényelmesebb. E szövet a pata ' 
kivájt árkába is bolenyulik úgy, hogy ilyen patkóval 
sima jégen, avagy aszfalton sem csúszik el a ló. Epén I 

| ezen oknál fogva karmokat és sarkokat csak legritkább | 
esetben alkalmaznak e patkóra.

A patkók tartósságát az eddiggi kísérletek sze­
rént 4-5 hétre lehet tenni. Egy-egy vasalás nem ke­
rül többe az eddig szokásban levőnél s a következő 
módon történik.

A régi patkó levétele után a ló patáját a szoká­
sos módon tisztára megnyessük és a szarufal alsó ré­
szét mindenütt ott, ahova a patkó szöglyukai cinek, 
kissé megreszeljük, azután kijelöljük a szögkampók 
helyét és a sza i falat, e helyeknek egy a czélra ké­
szült fúró segélyével megfúrjuk. A túró lyukak 
mentői ferdébben álljanak, vagyis fúrás közben 
a fúró fölső végét mentői közelebb tartsuk a 
ló lábához Erre a horgos szögeket a patára tett pat­
kó lyukain keresztül dugjuk, a pata falába beakaszt­
juk és a patkótalpon kiálló szögvégeket harapófogó­
val lehajtjuk, illetve ez által a patkót meghúzzuk. 
Az igy lehajtott .szögvégeket, a patkó árkába beverjük 
» a kiálló fölösleges véget lecsípjük. Végül egy ruga­
nyos szövetet verünk a patkó árkába, úgy hogy az 
azt teljesen kitöltse. E ruganyos szövet nem egyéb, mint 
kátrányozott kóez és tisztán arra szolgál, hogy a lovat 
az clsiklástól megvédje.

Az olyan lovak patkóit, melyek a patkó fél-ol­
dalát koptatják el erősebben, föl lehet a másik láb 
patkójával cserélni. Ily esetben a patkót nagyon egy­
szerűen le lehet vennünk azáltal, hogy a kampós szö­
geket éles harapófogóval ketté vágjuk, mire a patkó 
magától leesik.

Ha pedig bármi oknál fogva, egyik-másik kam­
pós szög megtágul, vagy eltörik, kicserélhetjük azt 
egy másikkal a nélkül, hogy a patkót egészen le kel­
lene szednünk, csupán a kóczot kell azon helyen .ki­
vájnunk, ahol a tört, vagy elromolt kampós szög áll.

Kétségtelen, hogy ezen egyszerű találmány ki­
váló hasznára lög válni lótenyésztő gzdáinknak, ha 
tartóssága tényleg bebizonyít).

E — s.

Irodalom és műveszet.
— Hazánk- történelmi közlöny októberi fíi*ete  az előbbi­

ekhez hasonló, következő érdeke^ tartalommal jelent meg: Daák 
Ferencz békekövetsége M <• 1 c z e r Istvántól. Kosuth, a szónok és 
író n. r.-től. István foherczeg életéből G e 1 i c h Richardtól. A ti- 
Hzai határőrvidék I v á n y Istvántól. A Mak--féle forradalmi 
mozgalomról. Komárom 1848—19-ben Id. Szimnyei Józseftől. Ret­
tegi György emlékiratai T orma Károlytól. Tárca* : Szemere • 
László levele Szemere Bertalanhoz. Mutatványszámot küld s
előfizetést elfogad : Nyitrai és Társa Léván.

A „Korunk.4 társadalmi, szépirodalmi és ismeretterjesztő 
budapesti hetilap lelkészeknek, tanítóknak, kisebb 
tizetéaü hivatalnokoknak és tanulóknak előfizetés­
ben kedvezményt nyújt. Ezek részére a negyedévi előfizetési dij ; 
1 frt. — „Korunk- sserkesztŐsége «• kiadó hivatala Budapest 
IV. Szarka-utca*  5.

Ezer magyar népdal zongorára alkamaxva! A i 
„Magyar Dal-Album" czimű egyetemes magyar népdalgyfijternény- 1

bői most jelent még az ötödik kötet * S01—1000 izámtt dalla­
mokkal zongorára alkalmazva. E 80 lapból állé, 200 dallamot 
tartalmazó és hangjegyalaku kötet ára fűzve csak 1 frt 80 kr 
díszkőiéiben 2 frt 80 kr. Ezen országszerte elterjedt gyűjtemény 
most már 1000 népdalt közölt, — a lehető könnyő átiratból kezd­
ve a középnehézségfl átiratig, — minden fokozatokban. Ara oi*  
jutányos, hogy alig teszi más hasonterjedelmd zenemének 
részét, tehat teljes joggal elmondhatni, hogy e gyűjtemény a ma 
gyár népdaloknak egyedüli aépkiadása! A „Magyar Dal-Albam- 
inind az öt kötetének ára fűze 7 frt 80 kr, ugyanaz Öt diszkötésba 
kötve 13 frt 20 kr. Minthogy a Dal-Albumban csakis a dallamok 
foglaltatnak, minden kötethez külön szövegkönyv jelent meg „Ma 
gyár Daltár“ czim alatt, mely a Dal-Albumban foglalt 1000 dal 
lám összes szövegeit dallam szerinti rendben tartalmazza, és pe 
dig- minthogy egy-ogy dallam több szöveggel is bir : számra néz­
ve mintegy 2000 önálló dalszöveget, vagyis körülbelül 6oOO vers­
szakot. A „Magyar Dal táru kölön is kapható, ára kötetenként 80 
kr, diszkötósben 1 frt 60 kr. Részletes árjegyzék mindenkinek in 
gyen és bérmentve küldetik. Megrendelések logczélszerüöben a 
„Magyar Dal-Album- kiadóhivatalához, Győrbe intézeudők.

Közönség köréből.
i.

Léva, 1884. november 2-án.
Boldogult S c h m i d t Róbert barátunk teme­

tése alkalmával többek megbízásából aláírási ivet 
bocsájtottam ki a koporsóra helyezendő koszorú költ­
ségeinek födözésére , melynek az elhunyt barát iránti 
szeretet és tiszteletből kifolyólag oly szép eredménye 
lön, — miként rövid idő alatt 151 frt íratott alá.

Tekintve, hogy az eredetileg kitűzött ezéí csak 
7 frtot vett igénybe, a boldogult számos barátja és az 
adakozók által a tőnmaradt összegből egy síremlék 
tölállitásáia utasitattam. Miután a síremlék már fönn­
áll, a mai napot véltem legalkalmasabbnak arra, a 
midőn boldogult barátunk emlékének ügy is minden 
barátja, tisztelője és jóakarója, pár pillanatot szentel 
— sáfárkodásomról számot adni.

Adakoztak: Schwarz György 2 frt, N. N 5 frt 
Nemccsek Gyula 1 frt, Rudolf János 5 frt, Kabin*  
József 1 frt, Travnik Zsigmond 2 frt, Fóliák Adóit
1 frt. Dr. Kiéin 2 frt, Dr. Medvoczky Károly 5 frt, 
Jaross Ferencz 1 frt, Csekey Flóris 2 írt, Medveczky 
Uttó 1 frt, Névcry Sándor 1 írt, Medveczky Sándor
2 frt, Mercader Alajos 2 frt, Bclcsák László 2 frt 
Missik Gyula I frt, Prcsslcr Richard 10 frt, Koharich 
Arnold 1 frt, Balbach Béla 1 frt, Hubcrth Vilmos 5 frt. 
Bellán Adolf 2 frt, Bolemann József 5 frt, Richter 
Ferencz 2 frt, Frühwald Autal 1 frt, Lakner László
3 frt, Hoffmanu Ferencz 5 irt, iij. Leideuírost Lász 
5 irt, Korczendorfer 3 frt, Leyrer Károly 2 1. 
Pozsonyi Ádám 3 frt, Leidenfrost Ottó 5 frt, Liudtue. 
1 tit, Leidentrost László 50 frt, Várady Antal 5 ír 
01 vashatlau aláírás 1 Irt, Konkoly Sándor 5 irt 
Összesen 151 frt.

Kiadás: Koszorú és szalag fölirattal 7 frt, Ge- 
rendaytól sírkő Párkányba szállítással 97 frt. sirk" 
fölállitásáért 20 frt, összesen 124 frt.

A maradvány 27 írtból 7 irtot több adakozó 
óhajtása szerént a boldogult fclekezetbeli szegények 
közötti kiosztás végett, tisztelendő S c h 1 e i f c r Ár­
min úrnak, 20 irtot pedig a Stefánia árvaháznak ad 
tani át.

fogadják a jószivü adakozók boldogult barátunk 
köszönetét, úgy fogadja a lévai uradalom is, mely- 
nek nagylelkű intézői a fényes cltakarittatás költségéit 
viselni cs a sirkövet Párkányból elhozatni kegyesek 
V U1Irt h •

Konkoly Sándor.
11.

Köszönetnyilvánítás.
Alulirt bizottság hálás köszönetét fejezi ki te­

kintetes Konkoly Sándor ügyvéd ur által _  a
bcbmidt Róbert síremlékére gyűjtött összeg részletéből 

a S t e f a n i a-á r y a h á z javára fölajánlott i 
hozzánk beküldött 20 írt. kegyes adományért.

Léva, 1884. okt. 30.

A Stefánia-árvaház bizottsága. 
III.

Köszönetnyilvánítás.
Boldogult Schmidt Róbert síremlékére gyűjtött s 

tőnmaradt összegből, tekintetes Konkoly Sándor ügy­
véd ur fclekczctcm-bcli szegények számára hozzám 7 
irtot 4 volt szives küldeni. Fogadják a kegyes adaku- 
zok a szegények nevében hálás köszönctemet.

Léva, 1881. nov. 1 én.
Scbleiler Aruiin, 

ágii. lelkész

Szerkesztői üzenet.
K. K. Budapest. Ha Uulu iameruénk Írói tehetségét, ké.ede- 

delem n< Ikiil megszabnánk a kort, így azonban fenliagyjuk rév. 
keíetébe’íiíőt0 “ t!“'r,,,UZ8Jet ; tetszés, szeréül lapon.

no-.,. inlVl11 lu iKlt’lnta,'.*  papir ku,iirbil “Ogy- Az ellóbbenie 
i I , ö u ~De k* 18 latta í/-t : i'ná'lutt“.Lvz imóze-

„a b i a u d b a 11“ a szüreti trakta „lud<.zomb“.jáia térni ! ? 
esak tih-.dnK.lt',kér*ink M''ffkíl|’tUk az'U'abbak*t kerítünk rájuk

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: K ó ny a József, városkapitáuy.

búza: m.-mázsánként 7 frt. — kr — 7 frt 20 kr 
Kétszeres 5 irt — kr 5 írt. 50 kr. Rozs: 6 rt — 
v' r !rt-4n.kr‘ Arpa: V írt ~ kr~ 7frt ,:o kr. 
Zab: b frt oO kr — 6 ti t 70 kr. Kukoricza: 6 frt - 
kr 6 frt .>0 kr. Bah: 8 frt — kr — 9 frt_ kr
Lencse: 8 frt 50 kr — 9 frt 80 kr. Köles: 5 frt’

Felelős szerkesztő: Holló Sándor. 
Lapkiadótulajdonos: Nyitrai és Társa.
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E rovatban minden szó egyszeri 
beiktatása 3 krba kerül : bélyeg 
díjban— a lakás megjelölése mel­
lett — fizetendő minden egyszeri 

beiktatásért 37 kr.
KIS HIRDETÉSEK

275.

Hirdetésekre bővebb fölvilágosi- 
tást Nyitrai ésTársa kiadóczég ad, 
ki levélbeli tudakozódásra posta­
bélyeg beküldése mellett azonnal 

válaszol.

Regale bérbeadás.
Gróf Breuner Ágos­

ton ur tulajdonát képező 
Garani-Kis-sallói italiné- 
rési jog Zelizen a gazd. 
központi irodában ez év 
deezember hó 1-én nyil­
vános árverés utján bérbe 
fog adatni.

Érdeklődőknek tolvi- 
lágositást ad —

Zelizen, 1884. októ­
ber 30.
25. A felügyelő hivatal.

Zongora-orgona hangoló.
Máhly Ferenez buda­

pesti, jeles zongora- és 
orgona készítő mester

nehány napot Léván tölt 
s ez idő alatt szakmá­
jába vágó bármely neinii 
hangszer javítást, hango­
lást teljesít.

Bővebb értesülést nyer­
hetni P a z á r Károly 
képezdei tanár urnái. 26.

R. K. . . nak.
Jól van ! Nemtelen esz 

köze méltó önhöz, mu­
tassa meg! Azután majd 
számolunk. 27.

Eladás.
Elköltözés miatt igen jutá­

nyos ár mellett eladom a csak 
négy hóval ezelőtt vett, — s 
még teljesen uj 3 szoba-béli 
bútoraimat, — valamint konyha

I készleteimet is, akár darabon­
ként, akár együtt véve.

Lakásom: özv. Bolemán Edé- 
né úrnő házában Léván.

28. Barbacsy Pál.
Eladó-haz.

Léván, a Kasziuó-utezá- 
ban a 258-ik számit ház 
szabadkézből eladó.

Ugyané házban: temp­
lomok eJejébe való két 
nagy darab

szürke márvány lap, 
vas-és márvány síremlékek, 
elköltözés miatt szintén 
eladók. Bővebben érte­
kezhetni :

Léván.
Matulay József
háztulajdonosnál.

I

gyógy­
szertára 

Bécsben. 
ezelőtt Universal-labdacsok mely nevet 
teljét joggal megérdemlik, mert kevés be » 

......................... A lég-

!

Singerstr. 15.
zum

goldenen
Iteichsapfel.

Vérűsztittó-labdacsok,
tegség létezik, melyben ezen labdacsok csodálatos hatásukat ne mutatták volna ki. A lég. 
makacsabb esetekben, hol más orvosság hiábari alkalmaztatott, e labdacsok áltál teljes gyó 
gyulás éretett el. 1 doboz 15 labdacscsal 21 kr. 6 dobozt tartalmazó csomag 
1 frt 10 kr., Egy csomagnál kevesebb nem küldetik.)

Számtalan irat érkezik, melyekben a fogyasztók a legkülönbözőbb nehéz betegségek­
ből való felgyógyulásukért köszönetét mondnak. Mindenki, ki egyszer kísérletet tett e szerrel, 
azt tovább ajánlja.

276.

tekintetes kir, járásbíróság 1884. 
1732. <zámu végzésével Nemes­
felperes részére özv. Várad? 
lakos alperes ellen 500 frt tőke, 
apr. hó 28. napjától számítandó

277.

tekintetes kir járásbíróság 1884. évi 3489. 
végzésével Eggenhoffer Sebestyén fölperes 
Na.g-y Antal szódói lakos alperes ellen 
82 kr. tőke, ennek 1879. év. szept. hó 6. 

kamatai, és eddig össze-

marhából álló ingóságok 
eladatnak.
1732. sz. kiküldetést len­
hely sziaén. vagyis Lé-

ezen
1881.

M72/84, sz.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó as 1881. évi 
LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közzéteszi, 
hogy a lévai 
évi szept. 6-án 
•ányi Miklós 
Cornelia lévai 
ennek 1884. év
6% kamatai, és eddig összesen 97 frt 90 kr. per­
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 600 frtra 
becsült házibutorok és 
nyilvános árverés utján

Mely árverésnek 
(lelő végzés folytán a
váu alperes lakásán leendő eszközlésére 1884. év 
novemberhó 21. napjának délelőtti 8 órája 
határidőül kituzetik, oly kijelentéssel, hogy 
árverésen a fentebb jelzett ingóságok az
LX. t. ez. 107. §-a értelmében f legtöbbet Ígérő­
nek készpénz fizetés mellett szükség esetén becs­
áron alul is elfognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. ez. 108. §-ában megalapított föltételek 
szerént les/, kifizetendő.

Ez árveréshez venni szándékozók a kitűzött 
időben a községi biró házánál elváratnak.

Egyúttal közzététetik, hogy mind azok, kik 
a lefoglalt tárgyakra tulajdon vagy elsőbbséggel 
bírnak, elsőbbségi igényüket az árverés megkez­
dése előtt*  annyival inkább bejelentsék — mert 
különben a végreh. törv. 96. §-a kapcsában egye­
dül a vételár fölöslegére fognak utasittatui.

Kelt Léván, 1884. év. okt. hó 25. napján.
Lit&ssy Nándor,
kir. bir. végrehajtó.

3489/84 sz.
Árverési hirdetmény

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 
LX. t. ez. §-a értelmében ezennel közzéteszi, hogy 
a lévai 
szánni 
részére 
287 frt
napjától számítandó 6% 
sen 18 frt 16 kr. perköltség követelés erejéig el 
rendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 775 írtra bee fűlt 4 drb ló és 2 drb 
tehénből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek 3489. sz. kiküldetést ren­
delő végzés folytán a helyszínén vagyis Szódón 
leendő eszközlésére 1884 év novemberhó 17. 
napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik, 
oly kijelentéssel, hogy ezen árveresen a fentebb 
jelzett ingóságok az 1881. LX. t. ez. 107. § a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés 
mellett szükségesetén becsáron alul is elfognak 
adatni

Az 
1881. évi 
föltételek

Ez

elárverezendő ingóságok | vételára az 
LX. t. ez. 108. §-ában megállapított 

szerént lesz kifizetendő.
árvei\ sliez a enni szándékozók a ki­

tűzött időhen a községi biró házánálj elváratnak. 
Egyúttal közzététetik, hogy mindazok, kik 

a lefoglalt tárgyakra elsőbbséggel bírnak, elsőbb 
ségi igényüket az árverés megkezdésé előtt any- 
nyival inkább bejelentsék — mert különben a 
vegreh. törv. 96. § a kapcsában egyedül a vételár 
fölöslegére fognak utasittatui.

Kelt Léván, 1884. év okt. hó 25. napján.
Lit&ssy Nándor
kir. bir. véfrehajte'.

178.2734/84. az.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. ez. 102. §-a értelmébeu ezennel közzéteszi, 
hogy a lévai tekintetes kir. járásbíróság 1884. évi 
2734. számú végzésével Kiéin Lipót felperes ré­
szére Nacy Aatal és neje szódói lakosok 
alperesek ellen 390 frt tőke, és eddig összesen 
27 frt 12 kr. perköltség követelés erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 660 írtra becsült 40 
és 40 kereszt búzából álló 
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek 2734. sz. 
deló végzés folytán a helyszínén
leendő eszközlésére 1884. év november hó 17. 
napjának délutáni 2 órája határidőül kítüzetík, 
oly kijelentéssel, hogy ezen árverésen a fentebb 

jelzett ingóságok az 1881. LX. t. ez. Iu7. § a 
értelmébeu a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés 
mellett szükség esetén becsáron alul 
adatni.

Az elárverezendő ingóságok 
1881. évi LX. t. ez. 108. §-ában 
töltetek szerént lesz kifizetendő.

Ez árveréshez a venni szándékozók a ki­
tűzött időben a községi biró házánál eh aratnak.

Egyúttal közzététetik, hogy mindazok, kik 
a lefoglalt tárgyakra elsőbbséggel bírnak, elsőbb­
ségi igényüket az árverés megkezdése előtt auy- 
nyival inkább bejelentsék — mert különben a 
végreh. törv. 96. § a kapcsában egyedül a vételár 
fölöslegére fognak ntasíttatni.

Kelt Léván, 1881. év okt. hó 23. napján.
Utassy

kir. bir. végrehajtó.

kereszt árpa,
ingóságok nyil-

kiküldetést ren- 
vagyis Szódén

is elfognak

vételára az 
megállapított

2144. ----- sz.1884.
276.

III.
Árverési hirdetményi kivonat

A lévai kir, jbiró.ág mint telekkönyvi ható­
ság közhírré taizi, hogy a m. kir. állanikincitár 
végr.haitatónak Balya András jogutódai vég­
rehajtást szsnv.dö elleni 147 frt tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében Balya 
András jogutódja legifjabb Balya Jánosnak 
a kis sárói 19. ez. tjkvben. A I. 1. sorszám alatt 
fölvett fekvőeégére és tartozékára az árverést 
400 frtban ezennel megállapitott kikiáltási árban 
elrendelte, és kogy a fenuebb megjelölt ingatlan 
az 1884. évi novemberhó 10-ik napján, dél­
előtti 10 órakor Kie-Sáró községben a biró 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is cladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsarának 100/°-át, vagyis 40 frt o. 
készpénzben, vagy az 1884. LX. t.-ez. 4:!. 
ábai: jelz.ett árfolyammal számított és 1881. évi 
uoveuiberhó 
nisrteri rendelet 8. §-ában. kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881 : LX. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, azon­
ban a bauatpenzletétele alul amennyiben a ma­
gyar földhitelintézet az árverezők sorában akarna 
lépni, fölmentetik.

Kelt Léván 1884. évi julius hó 9. napján. 
A lévai kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

Gyen ez József,
kir. járásbiró.

e.
§

1-én 3333- sz. a. kelt igazság ügy mi-

A sok közül
Weidhoffen Ybs mellett uov. 24. 1880

Nyilvános köszönet.
Tekintetes ur 1862. óta aranyérben és 

hugyrekedésben szenvedtem: orvosilag is ke­
zeltettem. de eredménytelenül, betegségein mind 
rosszabbult, úgy hogy egy idő óta erős hasfá­
jást éreztem, teljes étvágytalanság állott elő. 
mihelyt akármi kevés ételt, vagy italt magain­
hoz vettem, émelygés és erős fulladást éreztem 
mig végre ön vértisztitó labdcsait használván, 
majdnem gyógyithatlaná vált szenvedésemtől 
megszabadultam.

Midőn Tekintetességednek vértisztitó 
labdacsai és mást erősítő orvosságaiért nem 
tudom elismerésemet és köszönetemet eléggé 
kifejezni, nagyrabecsüléssel vagyok.

Johann Oelllnger.

álljon itt egy nehány.
havi tisztulásnál, hugyrekedésnél, gilisztáu l, 
gyomorgyengeség- és gyomorgörcsnél, szédü­
lésnél és sok egyébb bajnál gyökeresen segi 
tettek. Teljes bizalommal kérek még 12 te­
kercset.

Melyen tisztelettel. •
Kauder Károly 3

Tekintetes ur ! Szerencsés voltam vélet 
lenül az ön vértisztitó labdacsainak birtokába 
juthatni, melyek nálam csodákat műveltek. Már 
évek óta szenvedtem főfájás és szédülésben, 
•gy barátnőm az ön kitűnő labdacsaiból 1Ó 
darabot engedett át • ezen 10 labdacs úgy hely­
reállított engemet, hogy az valódi csoda. Há­
la köszönetéin mellett kérem ismét egy cso­
magnak a megküldését.

Piszka, márcz.

Tekintetes ur ! Annak előre bocsátása 
val, hogy ön gyógyszerei mind oly jók, mint 
az ön híres fagybalzsama, mely csalá­
domban több idült fagydaganatot a leggyor­
sabban megszüntetett, daczára az úgynevezett 
általános gyógyszerek iránt bizalmatlanságom­
nak, elhatároztam az ön vértisztitó labdacsait 
használni, hogy e kis golyócskákkal évek óta 
létező aranyeres bántalmaiinat, megostromol­
jam. Most habozás nélkül állítom önnek, hogy 
4 heti használat után régi szenvedéseimtől tel­
jesen megszabadultam és ismerőseim körében 
e labdacsokat buzgón ajánlgatom. Az ellen 
sem tiltakozom, ha Ön e sorokat nyilvánosan 
(azonban névaláírás nélkül) közétenni akarja.

Teljes tisztelettel 
Becs febr. 20. 1881.

C v. T
13. 1881.

Parr András,

Bellitz, 1874 január 2. 
P s e r li o f e r ur ! En 
az ön „vértisztitó pilu- 

•gészségünket köszönjük, irásta fejez 
Az ön i ilulái 

semmi más szer 
ógye rőt ta 

v é r f o 1 y *<  s á n á I, rendetlen

Mélyen tisztelt.
R é« sokan mások, kik
H Iáinak
0 z.iik ki legmélyebb hálánkat.
K sok b< tegsvgben, mely ellen j
9 nem használt, a legcsodásabh 
I nuwitották. A nők
■----------------------

Amerikai köszvény kenőcs
| és bizosan ható, kétségtelenül legjobb 
, minden köszveiiyes és csuzos baj, név 

liátgorinezbaj, tagszaggatás,

■yorsau 
szer 

ízetesí u 
ideges fog- 
20 kr.

Chihai toilette-szappan a legtöké­
letesebb a szappanygyaruis terén. Használata 
után a bőr bársonysima lesz és igen kellemes 
szagot tart meg. Igen sokáig tart és ki nem 
szárad. Egy darab 70 kr.

FAGY-BALZSAM Pserhofter J.-től. 
évek óta legbiztosabb szernek van elismerve 
mindé un emű fagybajok idült sebek stb. ellen, 

1 tégely 40 kr.

ELET-ESSENTIA prágai cseppek) 
megromlott gyomor, roséz emésztés, mindenne­
mű altesti bajok ellen, kitűnő háziszer. 1 üve- 
gecske 20 kr:

POR, LÁBIZZADÁS ELLEN Ezen 
szer eltávolítja a lábizadást s az ez által kel­
lemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és ár- 

r do-talmatlan szernek van bebizonyulva. Egy hoz ára 5o kr.

BFl

I

C s e n e y, 1874. május 17 
Tekintetes ur! Mithogy az ön „vártig/, 

titó pirulái" feleségemnek, a ki évek óta idült 
gyomorbajhan és csőzban szenvedett, nemcsak 
visszaadták az életet, hanam uj ifjúi erőt is 
öntöttek belé. más, hasonló betegségekben 
szenvedők kéréséi e még két tekercs utánvé­
téi melletti megküldésére 1 érem föl

Spistek Balász

PATE PECTO’IALE Georgé-től) Sok 
óta a legjelesebb és legkellemesebb gyógy- 
'eh egyike, nyálkásság, köhögés, jakadtoógi 

nátha, mell és tüdőbaj, hörghurut ellen álta 
lánosan elismerve. 1 doboz 50 kr.

ev 
sz«

TANNOCHININHAJKENÖCS Pser- 
hofer J.-től, évek óta orvosok és laikusok ál­
tal valamenyi hajnövesztő szer között a legjobb­
nak elismerve, 1 csinosan kiállított nagy sze- 
lencze ára 2 frt.

EGYETEMES TISZTÍTÓ SO Woll- 
rich A. V.-tól Kitűnő háziszer, megzavart 
emésztés minden következményei, u. in.: fej­
fájás, szédülés, gyoniorgörcs, gyomorhév, arany­
ér, dugulás, stb. ellen 1 csomag ára 1 frt.

Valamenyi franczia különlegesség vagy 
rak áron, tartatik. vagy kívánatra pontosan s a 
legjutányosabban beszereztetik. "BNl

5 fiion alóli megrendelések az összegnek 
postautalvány nyal előre beküldése mellett pos­
tán, nagyobb megrendelésnél utánvétellel is 
küldetnek. 280.12-3.

Nyomatott Dukesz Lipótnál Léván.


